
Posição dos gaúchos 

sobre a reforma da 

previdência



Somos especialistas em comportamento humano;

Compreendemos a necessidade do cliente;

Transformamos essa necessidade em hipóteses;

Utilizamos a ciência para confirmar ou refutar os insights;

Nos comprometemos com a procedência dos dados;

Convertemos dados em análises, tipologias e personas;

E apresentamos uma matriz estratégica da realidade estudada.



Este material apresenta uma versão pocket de uma pesquisa de

opinião, realizada pelo IPO.

Tendo em vista os principais temas em discussão no país, a

pesquisa avaliou a percepção dos gaúchos sobre a Reforma

da Previdência, medindo o conhecimento e a posição sobre o tema.

Boa leitura!



Técnica utilizada: Quantitativa estratificada, com controle de gênero, idade, mesorregião e situação

ocupacional.

Público-alvo: População do Rio Grande do Sul, com idade igual ou superior a 18 anos.

Período de realização: 07 a 16 de junho de 2019.

Número de entrevistas: 500 entrevistas.

Forma de abordagem: Entrevistas por telefone.

Margem de erro e intervalo de confiança: 4,38 pontos percentuais com intervalo de confiança de

95%.

Síntese das informações técnicas



Abrangência da pesquisa

Região Nordeste Riograndense
Caxias do Sul e Vacaria.

Região Centro-Oriental 

Riograndense
Cachoeira do Sul; Lajeado e 

Santa Cruz do Sul.

Região Metropolitana de 

Porto Alegre
Canoas; Charqueadas; Gravataí;

Montenegro; Novo Hamburgo; Porto

Alegre; Taquara; Osório e Viamão.

Região Sudeste Riograndense
Pelotas e Rio Grande.

7 mesorregiões

27 cidades

500 entrevistas

44,4%

9,8%

18,2%

6,8%

8,6%

5,0%
7,2%

Região Noroeste Riograndense
Cruz Alta; Erechim; Ijuí; Passo Fundo; Santa 

Rosa e Santo Ângelo.

Região Centro-Ocidental 

Riograndense
Santa Maria e Restinga Seca.

Região Sudoeste Riograndense
Bagé; Santana do Livramento; Uruguaiana.



Baterias que compõem o estudo

1º) Reforma da 

Previdência

2º) Perfil da 

população



1ª) Reforma da 

Previdência



O(a) Sr.(a) tomou conhecimento da reforma da Previdência proposta pelo Governo Federal? E o(a) Sr.(a) 

diria que está bem informado, mais ou menos informado ou mal informado sobre esse tema?



Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma?



Posicionamento dos 

gaúchos ↓
Total

Análise por perfil socioeconômico

Gênero Faixa etária Educação formal Renda Familiar Situação

Masc. Fem.

18 a 24 

anos

25 a

34 anos

35 a 49

anos

50 a 59 

anos

Acima 

de 60 

anos Fund. Médio Superior

1 a 2

SM

3 a 5 

SM

Acima

de

6 SM Ativa Inativa

A favor 35,0 48,3 22,9 24,7 44,3 34,5 33,3 35,2 29,7 33,8 41,7 29,1 40,5 42,9 36,8 31,9

Contra 43,6 35,7 50,8 51,9 37,7 44,8 46,9 38,5 44,8 45,1 40,4 48,1 41,0 35,7 42,8 45,1

Indiferente 5,0 3,8 6,1 2,6 5,7 4,1 6,2 6,6 6,9 4,4 4,0 5,8 5,2 1,8 4,7 5,5

Não sabe 16,4 12,2 20,2 20,8 12,3 16,6 13,6 19,8 18,6 16,7 13,9 17,1 13,3 19,6 15,7 17,6

Posicionamento dos gaúchos em relação à Reforma da 
Previdência X Perfil socioeconômico

Considerando tudo o que você viu e ouviu sobre a Reforma da Previdência, você é a favor ou contra a Reforma? (%)



Entre os contrários
(43,6%)

Destacam-se os jovens, chegando a 51,9% 

entre os que possuem de 18 a 24 anos, que 

têm receio de não se aposentar. E também 

entre os de 50 a 59 anos, no qual 46,9% são 

contrários e estão preocupados com a transição 

para a aposentadoria. 

Entre os favoráveis
(35,0%)

Destacam-se os homens. Em termos 

etários acentua-se entre os que têm de

25 a 34 anos (44,3%). 

Este grupo, mais favorável a nova 

proposta de Reforma da Previdência, 

possui ensino superior.

As mulheres são muito mais críticas do que 

os homens e o principal argumento está 

associado à diminuição da diferença entre 

homens e mulheres (que deixaria de ser 

de 5 anos para 3 anos).

E quanto maior a renda familiar, 

maior a favorabilidade à 

nova Reforma da 

Previdência proposta 

pelo Governo Federal.



Argumentos dos que são favoráveis à Reforma da Previdência

E por qual motivo o(a) Sr.(a) tem esse opinião?
Posição quanto à 

Reforma da Previdência Em relação a 35,0% que são a favor da Reforma da previdência

35,0

43,6

5,0

16,4

A favor Contra

Indiferente Não sabe

O principal argumento dos favoráveis à nova 

proposta de Reforma da Previdência está 

associado a fatores contingenciais presentes no 

discurso oficial, como a necessidade de diminuir 

os gastos do governo e ampliar a capacidade 

econômica do País.



Argumentos dos que são contrários à Reforma da Previdência

E por motivo o(a) Sr.(a) tem esse opinião?
Posição quanto à 

Reforma da Previdência Em relação a 43,6% que são contra da Reforma da previdência

35,0

43,6

5,0

16,4

A favor Contra

Indiferente Não sabe

A contrariedade à Reforma da Previdência está associada à 

preocupação com o mercado de trabalho, com as vagas de 

emprego para as pessoas com maior faixa etária. São argumentos 

de quem conhece as dificuldades de inserção no mercado de trabalho e as 

restrições de vagas para quem já passou dos 50 anos de idade.

Além da concorrência natural, provocada pelas taxas de desemprego do 

Brasil, essas pessoas sofrem com a ampliação da tecnologia no 

mercado de trabalho, que atinge diretamente as atividades 

operacionais e braçais, tais como porteiros, ascensorista, ajudantes 

de pedreiros, etc.



2ª) Perfil da população



Gênero (%):

18 a 24 anos 15,4

25 a 34 anos 21,2

35 a 49 anos 29,0

50 a 59 anos 16,2

Acima de 60 anos 18,2

Média de idade 43 anos

Faixa etária (%):

Gênero e Faixa etária

52

48

Feminino Masculino



Escolaridade e Renda familiar

Fundamental Incompleto 20,6
29,0

Fundamental Completo 8,4

Médio Incompleto 6,0
40,8

Médio Completo 34,8

Superior Incompleto 12,4

30,2Superior Completo 12,2

Pós-Graduação 5,6

Escolaridade (%): Renda dos entrevistados (%) 

1 a 2 SM 51,6

3 a 5 SM 34,6

6 a 10 SM 9,0

Acima de 11 SM 2,2

Não informou 2,6

O(a) sr. (a) estudou/estuda? Qual a renda familiar? 



Situação ocupacional dos entrevistados 

Qual a situação do seu trabalho? (%) 

Empregado/funcionário com carteira 30,2

Autônomo/biscateiro/trabalho por conta 19,2

Aposentado/pensionista 18,0

Dona de casa 6,6

Empregador/empresário/comerciante 6,4

Estudante 5,4

Desempregado/procura emprego 5,4

Funcionário público 3,2

Profissional liberal 1,8

Empregado/funcionário sem carteira 1,6

Afastado trabalho/não procura emprego 1,0

Agricultor/pescador 0,6

Estagiário 0,6

64%
Dos gaúchos são 

economicamente ativos (trabalham)

36%
Dos gaúchos são 

economicamente inativos (não trabalham)
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Elis Radmann

Cientista social e política
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